

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Ma.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor.
5 céntimos ejemplar... 30 cént. 30 ejempls.
MADRID, Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hervas, S. place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NÚM. 14.011.

Madrid, Martes 16 de Junio de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

GANGA VERDADERA
Se vende un milord en buen uso por mil pesetas.—Arlabán, 8, cochera.

LUTOS en 24 horas. Vestidos, 50 pias. Levitas, 15.—Rodríguez, Plaza del Angel, 6

CAMIONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO. Despacho central: Ramirez, Alcalá 12. Teléfono 17.

VENTA DE CANTERAS Y FABRICAS DE ASERRAR piedra. Véase 4.ª plana número de ayer.

LA CZARINE
para fijar los bigotes sin pegarlos, suprime el uso de la lancilla, las pomadas húngaras y cosméticos. Único depósito en Madrid: Perla y Muga, Carrera de San Jerónimo, 3, Madrid.

ARTILLERÍA
De las 68 plazas únicas cubiertas este concurso, han ganado DIEZ mil alumnos. El 1.º de julio empiezan clases de preparación para noviembre y mayo.

SEGOVIA-M. SIDRO-SEGOVIA
EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

DESDE EL CAMAGÜRY

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)
Puerto Príncipe 15 mayo.

Las operaciones realizadas por el general de división D. Adolfo Jiménez Castellanos, en los últimos días del pasado mes y todo el primer tercio del presente, han revestido caracteres de bastante importancia, pues la columna mandada por este general, fuerte de 1.483 infantes, 427 guerrilleros y 278 acemileros de transportes a lomo, además de conducir a Guáimaro un convoy de 15.000 raciones para la fuerza allí destinada, practicó una extensa recorrida por las zonas de Maraguan, Juan Gómez, Sibanió, Casorro, Guáimaro, Dessada, Ripias y San Miguel de Nuevitas, habiendo tenido 25 veces fuego con el enemigo en los diferentes días de la marcha, y aunque algunos de los encuentros fueron reñidos, como los ocurridos en Ceja de Tana, Embarrado, Yamagua, etc., no tuvieron las tropas en todos ellos más que cuatro muertos y doce heridos, todos de tropa, considerándose que las bajas de los rebeldes hayan sido mucho mayores, aunque no pueden precisarse por haberse batido los insurrectos siempre desde el interior de los montes y mangües, cuyo sistema les permite ocultar y retirar las bajas que sufren.

He oído hacer grandes elogios del comportamiento de las fuerzas, pues en todos los encuentros han peleado con denuedo, lanzándose sobre el enemigo, luchando en malísimas y desventajosas condiciones hasta hacerle desajazar las fuertes posiciones en que estaban emboscados los grupos que hacían fuego.

La guerra de emboscadas que hacen los insurrectos, les proporciona con frecuencia oportunidades para hacer daño a mansalva a nuestras tropas. Por eso el general Jiménez Castellanos, que conoce perfectamente la táctica de los rebeldes por haber hecho la anterior campaña, distinguiéndose siempre por su valor y pericia, sin rehuir esta

vez las ocasiones de encontrarlos y batirlos, ha evitado, sin embargo, caer en las emboscadas que le preparaban, procurando llamarlos a terreno en donde poderlos escarmentar, aunque sin resultado, porque ellos no quieren medir sus fuerzas en combate formal con nuestros soldados.

Sin pecar de exagerado, puedo decir que esta marcha es una de las más prolongadas e importantes que en la actual campaña se ha hecho en el Camagüey; y si las circunstancias de no prestarse el enemigo a combatir, no obstante ser un hecho que aquí se encuentran los cabecillas de Oriente, Rabi y Capote con sus partidas, y además Calixto García Iniguez, que en esos días se había unido al titulado gobierno cubano, han contrariado los deseos del general Jiménez Castellanos y de los valientes jefes, oficiales y soldados que llevaba a sus órdenes, no por eso pierde su mérito ni se disminuye la significación del servicio verificado.

Puede ser que más adelante tenga ocasión este general de batir victoriosamente al enemigo, pues a juzgar por la reconcentración de las partidas rebeldes en esta jurisdicción, y por lo que murmura el labrantismo, el cabecilla Calixto García, que se titula jefe de Oriente y Centro, se propone hacer sentir los efectos de la revolución en esta provincia, en donde hasta ahora ha sido bastante pasiva. ¡Ojalá que así sea, para que lleven los rebeldes el debido castigo!

En estos días han ocurrido algunas presentaciones de insurrectos, realizándose en los fortines establecidos en la vía férrea, comandancia militar de Nuevitas y en esta general.

En previsión de cualquier accidente insperado que por sorpresa pudiera ocasionar alarma en la población, caso de que los insurrectos pretendieran penetrar en esta ciudad, ha dispuesto el general Castellanos que en determinados puntos y al amparo de los fuertes que defienden el perímetro, se levanten barricadas para establecer un perfecto servicio de vigilancia que evite cualquier intenciona.

Mucho se han discutido en esta localidad las declaraciones hechas por el Sr. Cánovas del Castillo en la reunión de diputados y senadores de la mayoría, por las ambigüedades que contienen. La opinión más general es que el jefe del gobierno debió ser más concreto en sus manifestaciones respecto a Cuba se refiere, con mayor razón cuanto que la gran masa del país que guarda y mantiene su lealtad a la madre patria considera indispensable unir a la acción energética de las armas la saludable influencia de un régimen liberal y expansivo que se otorga, no a los rebeldes que aspiran a la independencia, sino al país, al elemento leal, que tiene perfecto derecho a demandar en justicia la implantación de las reformas dentro de bases tan amplias como puedan ser, para que de ese modo resulte cumplido el acuerdo de las Cortes y se brinde con la eficacia del ejemplo oportunidad a muchos de los que están en la insurrección para volver a la legalidad abjurando de sus errores.

FRANCISCO HERREROS.

CASAL RIBEIRO

Traslación de sus restos.—Honoros funébreos.

En la legación de Portugal, donde tan brillantes fiestas dió el conde de Casal Ribeiro cuando representó a su país en España, y en los salones donde el pasado invierno ha reunido a la sociedad de Madrid la señora condesa de Macedo, reinaba el más profundo recogimiento.

Todos estaban tapizados de negro, y en el salón principal, donde estaba expuesto el cadáver del ilustre estadista que acaba de perder el vecino reino, del amigo cariñoso de España, se habían levantado dos altares, donde desde el amanecer se ha estado diciendo misas.

La familia del conde, la baronesa de Horteiga, las señoras del cuerpo diplomático y damas distinguidas de la sociedad de Madrid como la condesa de Esteban Collantes, la marquesa de Bolaños, la de la Laguna, la señora Pardo Bazán y otras han asistido al santo sacrificio.

A las diez comenzaron a llegar los que habían de asistir a la traslación del cadáver, y que eran recibidos por el conde de Macedo, que como el barón de Horteiga, y los secretarios y agregados de la legación, vestía de uniforme.

Con el ministro de Portugal estaban los hijos del finado, que recibían expresivas manifestaciones de pésame.

Subió el clero a la cámara mortuoria y se cantó un solemne responso, después del cual se procedió a cerrar el triple féretro. El conde de Casal Ribeiro estaba amojatado con su uniforme de diplomático y llevaba todas sus placas y condecoraciones. El semblante no estaba descompuesto, y parecía gozar de un tranquilo sueño.

Su hija doña Mariana y sus hijos le cubrieron de besos antes de que se soldase la caja.

Encima de ella fueron colocados el tricornio del finado y la banda de Carlos III, y en hombros de la servidumbre fué bajado a la carroza fúnebre, tirado por seis caballos.

Precedió el clero con cruz azada, seguía la carroza, rodeada de coronas del conde de Macedo y la legación de Portugal en España; del barón y de la baronesa de Horteiga; de los condes de Esteban Collantes; de la Academia Española; de la de la Historia; de la señora Pardo Bazán; del Sr. Sánchez Moguel, y otras muchas.

Presidían el duelo el conde de Macedo, que iba en medio del presidente del Consejo de Ministros y del duque de Sotomayor, que asistía de gran uniforme en representación de S. M. la reina; seguían los hijos del finado, los ministros de Estado, Guerra, Marina, Gracia y Justicia y Ultramar.

El Nuncio de Su Santidad al frente de todos los embajadores y jefes de misión residentes en Madrid, con el personal de las embajadas.

El marqués de la Vega de Armijo, el general López Domínguez, de gran uniforme y con las insignias de la Torre y de la Espada, y el duque de Almodovar.

El marqués de la Vega de Armijo dió el pésame al conde de Macedo y a la familia en nombre del Sr. Sagasta, que no ha podido asistir a la triste ceremonia.

El director del *Journal de Commerce*,

que ha llegado esta mañana, acompañaba a los hijos del difunto.

Seguían los caballeros españoles condecorados con cruces portuguesas, entre los que iban el marqués de la Laguna, gran cruz de Villaviciosa; el duque de la Roca, gran cruz de Cristo; los académicos de la Española Sres. Núñez de Arce, Saavedra y D. Juan Valera; el de la Historia, Sr. Vidart; comisiones de todos los cuerpos y dependencias del Estado. El capitán general señor marqués de Estella al frente de comisiones de la oficialidad de la guarnición. Todos los generales de uniforme y multitud de personas conocidas de la sociedad de Madrid, escritores y artistas y los señores Moya y Rancós, en representación de la Asociación de la Prensa.

Cerraba la comitiva un batallón de infantería con bandera y música y un escuadrón de caballería.

El cadáver del ilustre orador y estadista portugués ha quedado depositado en la estación de las Delicias hasta la salida del tren que ha de conducirle al panteón de su familia en Lisboa.

Descanse en paz el ilustre finado, que deja en España tan gratos y queridos recuerdos.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La duquesa de Alba marchó ayer a Granada para saludar a su tía la ex emperatriz Eugenia.

La acompaña la señora de Osmá y don Alberto Sedano.

—La boda de la señorita de Vinyals con el marqués de Ayerbe, se celebrará el 25 de julio en el castillo de Mos, desde donde los nuevos esposos se dirigirán a su palacio de Zaragoza.

—Una noticia poco grata para la sociedad aristocrática. La señora viuda de don Ignacio Bauer ha fijado definitivamente su residencia en París, no pensando volver por ahora a Madrid, en cuyos salones ha desempeñado papel tan brillante y donde deja tantos recuerdos.

La casa de la calle de San Bernardo, donde se han hecho grandes reformas, la ocupará sólo D. Gustavo Bauer, actual representante de los Rostchid en Madrid, con su familia.

D. Fernando Bauer se ha instalado en un elegante entresuelo de la calle de la Lealtad.

—La recepción de la marquesa de Aguirre estuvo anoche brillantísima. Con los lunes de junio terminará esta brillante fiesta, que han sido la alegría de la juventud en esta triste temporada.

—Ha llegado a Madrid el ex embajador de España en Londres, Sr. Mazo, que saldrá en breve para unos baños termales de Cataluña. Pasará el verano en Suiza y regresará a España a fines de año.

—Los señores de Barcelona han salido con sus hijos para la montaña de Santander, donde pasarán una temporada en las posesiones de su tío D. Emilio Tallado.

Este señor ha regalado a su sobrina la señorita de Salvany, como presente de boda, un elegante hotel en la playa de Laredo, y una preciosa huerta en Limpic.

COMBINACIÓN DE GOBERNADORES

En nuestra edición de la mañana del do-

mingo indicamos que en Consejo que por la tarde se celebraría quedaría ultimada la combinación de gobernadores.

En efecto, los decretos, como ayer adelantamos, los sometió el Sr. Cánovas del Castillo a la aprobación de S. M.

La combinación tiene por base la provisión del gobierno de Baleares, vacante por traslado al ministerio del Sr. Cárcoba, y la de los de Teruel, Cuenca y Murcia, por jubilación del Sr. González, y admisión de sus respectivas dimisiones a los Sres. Repullés y Chicheri.

La combinación firmada por S. M. es la siguiente:
Baleares.—Barón de Alcañal, que lo era de Valladolid.
Teruel.—D. Fernando Alvarez, que lo era de Gerona.
Murcia.—D. José Díaz de la Pedraja, que lo era de Soría.
Valladolid.—D. Arturo Zancada, que lo era de Burgos.
Gerona.—D. Antonio Gálvez, que lo era de Almería.
Soría.—D. Félix J. Carazony, que lo era de Avila.
Burgos.—D. Fernando Mateos Collantes, que lo era de Salamanca.
Almería.—D. Lorenzo Muñiz.
Avila.—D. Gregorio Marazuela.
Cuenca.—D. José Hierro.

—La duquesa de Alba marchó ayer a Granada para saludar a su tía la ex emperatriz Eugenia.

La acompaña la señora de Osmá y don Alberto Sedano.

—La boda de la señorita de Vinyals con el marqués de Ayerbe, se celebrará el 25 de julio en el castillo de Mos, desde donde los nuevos esposos se dirigirán a su palacio de Zaragoza.

—Una noticia poco grata para la sociedad aristocrática. La señora viuda de don Ignacio Bauer ha fijado definitivamente su residencia en París, no pensando volver por ahora a Madrid, en cuyos salones ha desempeñado papel tan brillante y donde deja tantos recuerdos.

La casa de la calle de San Bernardo, donde se han hecho grandes reformas, la ocupará sólo D. Gustavo Bauer, actual representante de los Rostchid en Madrid, con su familia.

D. Fernando Bauer se ha instalado en un elegante entresuelo de la calle de la Lealtad.

—La recepción de la marquesa de Aguirre estuvo anoche brillantísima. Con los lunes de junio terminará esta brillante fiesta, que han sido la alegría de la juventud en esta triste temporada.

—Ha llegado a Madrid el ex embajador de España en Londres, Sr. Mazo, que saldrá en breve para unos baños termales de Cataluña. Pasará el verano en Suiza y regresará a España a fines de año.

—Los señores de Barcelona han salido con sus hijos para la montaña de Santander, donde pasarán una temporada en las posesiones de su tío D. Emilio Tallado.

Este señor ha regalado a su sobrina la señorita de Salvany, como presente de boda, un elegante hotel en la playa de Laredo, y una preciosa huerta en Limpic.

—La recepción de la marquesa de Aguirre estuvo anoche brillantísima. Con los lunes de junio terminará esta brillante fiesta, que han sido la alegría de la juventud en esta triste temporada.

—Ha llegado a Madrid el ex embajador de España en Londres, Sr. Mazo, que saldrá en breve para unos baños termales de Cataluña. Pasará el verano en Suiza y regresará a España a fines de año.

—Los señores de Barcelona han salido con sus hijos para la montaña de Santander, donde pasarán una temporada en las posesiones de su tío D. Emilio Tallado.

Este señor ha regalado a su sobrina la señorita de Salvany, como presente de boda, un elegante hotel en la playa de Laredo, y una preciosa huerta en Limpic.

COMISIÓN DE PRESUPUESTOS DEL SENADO

La comisión que, según las candidaturas oficiales, elegirá hoy las secciones de la alta Cámara, es la siguiente:

Sección primera.—Sres. Bushell (D. Enrique), Lomas Martín (D. Félix), Sánchez Román (D. Felipe).

Sección segunda.—Sres. Cánovas del Castillo (D. Emilio), Herrera y Orde (D. Juan Miguel de), Terranova (duque de).

Sección tercera.—Sres. Bayo y Bayo (don Adolfo), Busto (marqués del), Casado y Pardo (D. Julián).

Sección cuarta.—Sres. Donoso de la Campa (D. Marciano), Sanz y Pose (D. Salustiano), Valcárcel y Usel de Guimbards (D. Carlos).

Sección quinta.—Sres. García Barzanallana (D. José), Grijalba (marqués de), Torre y Villanueva, (D. José de la).

Sección sexta.—Sres. Campo Grande (vizconde de), Concha Castañeda (D. Juan de la), Lazaga (D. José María).

Sección séptima.—Sres. Esteban Collantes (conde de), García Tuñón (D. Jovino), Coello y Quesada (D. José).

Estado sanitario de Madrid.

De *El Siglo Médico*:
«Continúan los padecimientos reumáticos y catarrales, prevaleciendo de un modo marcado entre los observados durante la semana última. Respecto de los primeros, han sido más frecuentes las formas musculares y las exacerbaciones articulares de las formas crónicas, y en cuanto a los segundos, las fiebres de localización intestinal y de manifestaciones generalizadas a los tejidos fibrosos. Las fiebres eruptivas roseólicas, escarlatinosas y variolosas, son muy frecuentes en los niños, así como la coqueluche y las anginas benignas, algunas de aspecto difteroidal.»

Industriales no agrimiados.

Por circular de la administración de Hacienda de esta provincia, próxima a publicarse, y en cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento de la contribución industrial de 28 de mayo último, se convocará a regir en 1.º de julio próximo, se convocará para la elección de síndicos y clasificadores y constitución del gremio de los industriales que por no resultar en el último reparto gremial como diferencia entre las cuotas máxima y mínima repartidas, una cantidad mayor que el importe de una cuota de tarifa, estaban privados de este derecho según lo dispuesto en el párrafo quinto del artículo 74 del reglamento vigente.

LLamamos la atención de los industriales que se encuentran en este caso para que concurran a la administración el día y hora que al efecto se les señale.

UN INVENTO

Con el fin de dar a conocer y demostrar la utilidad de un invento, el Sr. E. Martínez saldrá a últimos del presente mes de Toledo en una lancha insumergible en dirección a Lisboa.

Como medio de propulsión, valse de ruedas de paletas movidas a brazo y pedal, esperando conseguir grandes velocidades en las bajadas del Tajo.

560 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

La noche pasada no había podido descansar en momento.
Después de medio día se despertó.
Mis Stephens estaba sentada junto a la ventana y no se apercibió de ello.
La americana no podía verla desde la cama.
Pasó la vista en su derredor y quiso recordar lo que había pasado.
Se acordó de todo y se animó su rostro.
Sus ojos brillaron de cólera.
Pensó en Margarita y después se acordó de Adriano Rolland.
Y se preguntaba interiormente como este hombre a quien creía encerrado estaba allí y como le habían tomado por el asesino.
No podía explicarse esto.
Pero sí recordaba la acusación que había lanzado contra él y se daba el parabien por su presencia de espíritu.
No se arrepentía de lo que había hecho.
Lo más importante era deshacerse de aquel hombre que podía perderla.
No había ningún testigo y nadie podía contradecirla.
Aquel atentado se atribuiría a la locura lo mismo que el escándalo de Longchamp.
Adriano Rolland sería ahora encerrado para toda su vida y ella quedaría tranquila.
Había sido una verdadera suerte que este hombre estuviese allí, porque, ¿cómo iba a explicar el acto de Margarita?
Corría el riesgo de que se descubriese toda su intriga.
Cuando viniese a interrogarla el juez o el comisario, insistiría en su declaración contra Adriano.
Nadie pondría en duda su palabra.
Lo que ya había oído decir le demostraba que había sido aceptada esta versión.
Liddy había contado los hechos a su manera cuando volvió de su desmayo.
Pero la bella americana tenía otra preocupación preguntándose qué había sido de Marcial Villeroy.
¿Cómo era posible que hiciera tres semanas que no se supiese de él?
¿En dónde estaba?
¿Cómo había podido suponer la señorita de Lucenay que ella podía ser la autora de esta lesa parición?
Entonces se presentó en su mente una reentina idea.
Hacia ya mucho tiempo que la americana había a qué atenerse respecto de Fioravanti y sus amigos.
Intrizada desde el primer día por los rastros

que hacían, y conociendo perfectamente la situación de su fortuna, había comprendido que el conde de Tiercé, Grisel, Francisco de Romagay, el barón de Renaud y Fioravanti habían encontrado una combinación para tener recursos.

Los había espionado sagazmente.
Y el mismo día en que Grisel y el conde de Tiercé salieron de los salones del Galbeaux, según dejamos dicho al principio de este relato, la americana, oculta en el fondo de su carruaje, los había visto y seguido, adquiriendo, cuando supo la muerte del señor Sauré du Mesnil, la seguridad de que ellos eran los autores de ella.

Liddy Fulton se guardó el secreto de su descubrimiento.
Sabía a qué atenerse, y esto era bastante para ella.

Además, no quería exponerse a perder a Luis, al cual le ligaba una pasión que nada podía romper.

Y más tarde, cuando la americana asistió en el Ambigu al estreno del *Poética por amor*, reconoció sin trabajo en la escena principal el crimen que se había cometido con el banquero.

Esta coincidencia, que había llamado la atención del banquero, también produjo en ella el mismo efecto.

La verdad no fué dudosa para ella.
Los asesinos del señor Sauré du Mesnil eran los amigos de Luis.

Y este crimen, según ella imaginaba, era el que les proporcionaba el dinero que tan prodigamente gastaban.

¿Y qué pasaba ahora?
Sería resultado de todos estos sucesos la desaparición inexplicable de Marcial Villeroy, y de la cual la acusaba Margarita de Lucenay?

Fioravanti sabía sin duda en donde se encontraba el prometido de Margarita.
Liddy Fulton no quiso seguir adelante en sus conjeturas.

Presentaba alguna cosa terrible, sin poder precisar cuál fuera ésta.
Hubiera deseado tener cerca a Fioravanti. Seguramente que éste habría podido decir algo, puesto que había prometido vigilar a Marcial.

El italiano debía ignorar el atentado de que había sido víctima Liddy, puesto que no había venido a verla.
¿Estaría en París?

La doncella sintió un leve ruido y comprendió que se había despartado la señora Fulton

que hacían, y conociendo perfectamente la situación de su fortuna, había comprendido que el conde de Tiercé, Grisel, Francisco de Romagay, el barón de Renaud y Fioravanti habían encontrado una combinación para tener recursos.

Los había espionado sagazmente.
Y el mismo día en que Grisel y el conde de Tiercé salieron de los salones del Galbeaux, según dejamos dicho al principio de este relato, la americana, oculta en el fondo de su carruaje, los había visto y seguido, adquiriendo, cuando supo la muerte del señor Sauré du Mesnil, la seguridad de que ellos eran los autores de ella.

Liddy Fulton se guardó el secreto de su descubrimiento.
Sabía a qué atenerse, y esto era bastante para ella.

Además, no quería exponerse a perder a Luis, al cual le ligaba una pasión que nada podía romper.

Y más tarde, cuando la americana asistió en el Ambigu al estreno del *Poética por amor*, reconoció sin trabajo en la escena principal el crimen que se había cometido con el banquero.

Esta coincidencia, que había llamado la atención del banquero, también produjo en ella el mismo efecto.

La verdad no fué dudosa para ella.
Los asesinos del señor Sauré du Mesnil eran los amigos de Luis.

Y este crimen, según ella imaginaba, era el que les proporcionaba el dinero que tan prodigamente gastaban.

¿Y qué pasaba ahora?
Sería resultado de todos estos sucesos la desaparición inexplicable de Marcial Villeroy, y de la cual la acusaba Margarita de Lucenay?

Fioravanti sabía sin duda en donde se encontraba el prometido de Margarita.
Liddy Fulton no quiso seguir adelante en sus conjeturas.

Presentaba alguna cosa terrible, sin poder precisar cuál fuera ésta.
Hubiera deseado tener cerca a Fioravanti. Seguramente que éste habría podido decir algo, puesto que había prometido vigilar a Marcial.

El italiano debía ignorar el atentado de que había sido víctima Liddy, puesto que no había venido a verla.
¿Estaría en París?

La doncella sintió un leve ruido y comprendió que se había despartado la señora Fulton

—¿Cuál fué el móvil del crimen?—preguntó el doctor.

—Un acto de locura... no se sabe con seguridad—respondió el duque de Lucenay no queriendo decir que este hombre pretendía haber sido amante de la americana.

Y después añadió para terminar:
—Esta señora Fulton ha tenido una existencia que no es muy clara todavía, puesto que no se sabe nada seguro acerca de ella... ¿es realmente casada o está divorciada?... no se sabe... Nunca me ha sido simpática, y no sé si habréis comprendido que no me gustaban sus visitas.

Después, y sin dar tiempo a su amigo para que le contestase, añadió:
—¿Seguimos sin tener noticias de Marcial?

—No os ha dicho Margarita el resultado de nuestras gestiones de ayer?—dijo el señor Vauvois.

—Sí—contestó el duque.—¿Habéis visto al señor Mathelin?

—No sabe nada. Marcial no le había dicho nada acerca de lo que pensaba hacer; además, el señor Mathelin ha estado algo indispueto y ha faltado algunos días al tribunal.

—Y qué piensa de esto?
—Según su parecer, no hay motivo para alarmarse. Marcial debe estar sobre la pista de los asesinos del señor Sauré du Mesnil, y quizás esté a estas horas en el extranjero, desde donde no haya podido dar noticias, ó si ha escrito, no ha llegado la carta.

—Encontro en esto algo extraño—dijo el duque de Lucenay;—tened presente que ya hace cerca de tres semanas que no tenemos noticias de él.

—El señor Mathelin piensa enviar hoy mismo a uno de sus agentes.

—Sí; me lo ha dicho Margarita. La señora Villeroy estará muy intranquila.

—Muy intranquila.
El doctor se quedó a almorzar en el castillo, como hacía siempre que iba por la mañana a Vaupreux, y ni durante el almuerzo ni después de él se habló una palabra de la señora Fulton.

Se habló de Marcial, haciendo conjeturas de un incomprensible desaparición y de la reedificación de la antigua casa solariega, cuyos trabajos iban ya muy adelantados, haciendo proyectos para el porvenir.
Margarita estaba impaciente por encontrarse a solas con el doctor para preguntarle.
La había trastornado lo dicho por su padre.

LA LADRONA DE AMOR

No podía comprender lo que había pasado en casa de la americana.
Se preguntaba, sin poder descifrar el enigma, cómo era que se atribuía a un loco lo que ella había hecho.
No había visto a nadie en el hotel de Liddy Fulton.
Le parecía que iba a perder la razón.
El doctor Vauvois comprendía perfectamente lo que pasaba en el interior de Margarita, y procuraba tranquilizarla con sus miradas.
En un momento oportuno que pudo aprovechar, dijo a la joven:
—¡Tranquilízate... yo te lo explicaré todo, no tienes nada que temer.
Pero comprendía que solo una relación detallada de lo que había sucedido era lo que podía tranquilizarla.
Un poco después de almorzar, y con pretexto de modificar su tocado, Margarita se separó de su padre y del doctor cuando éstos se fueron a visitar las obras.
La joven sabía el sitio en que Félix ponía el *Petit Journal*.
¿Cómo no había tenido la ocurrencia de leerle esta mañana?
Le buscó y le encontró, apoderándose de él sin que nadie la viese y corrió a encerrarse en su cuarto para leer detenidamente la noticia.
Devoró el artículo en un momento, impaciente por saber.
Su corazón latía violentamente y temblaban sus manos.
Le parecía estar leyendo el relato de un sueño ó de una aventura imposible.
No llegaba a comprender aquello.
¿Cómo podía ser exacto lo que decía aquel periódico?
¿Cómo este hombre, a quien ella no había visto, estaba en casa de la americana?
Y a éste era a quien acusaban.
La misma Liddy Fulton lo había declarado así.
Esto era imposible... el periódico estaba equivocado.
Volvió a colocar el periódico en su sitio y se fué a buscar a su padre y al doctor.
El señor Vauvois había comprendido la estratagemas de la joven.
Cuando volvió ésta, se convenció de no haberse equivocado.
El notario del duque llegó en aquel momento a Vaupreux.
Venía a hablar al duque acerca de ciertas formalidades que había necesidad de llenar:

557

Edición de la noche

EN HONOR

MARINOS FRANCESES

(POR TELEGRAFO)

Coruña 15, 11:40 n. Para pasado mañana se espera en este puerto la escuadra francesa que se encuentra fondeada en la actualidad en aguas de Vigo.

Se prepara gran número de festejos en honor de los marinos franceses. Convocada por el alcalde, se ha verificada hoy una reunión a la cual han asistido los presidentes de todas las sociedades.

Por unanimidad se acordó el siguiente programa de festejos: Una brillante serenata marítima. Iluminación en el Paseo, con asistencia de una banda de música militar y del orfeón El Eco.

La celebración de una velada al aire libre en la que tomarán parte las colectividades representadas en la reunión, y en la cual se cantará a coro y con la banda de música La Marsellesa.

Al acto serán invitados el almirante y la oficialidad de la escuadra.—El correspondiente.

Coruña 15, 11:50 n. Cuando la escuadra francesa se ponga a la vista de este puerto, saldrá a recibirla una flotilla compuesta de numerosos buques, que saludarán a aquella con banderas y bombas.

El alcalde publicará oportunamente un bando invitando al vecindario a que engalane las casas y tribute una cariñosa acogida a los marinos franceses.

Con objeto de que los festejos proyectados en la reunión de hoy resulten con la mayor lucidez posible, el Ayuntamiento contribuirá con 3.000 pesetas. Las sociedades se encargan de los demás gastos que aquellos originen.

El Sporting Club organiza, en obsequio de los marinos franceses, una media corrida de toros, que serán lidiados por un espada de cartel.

Reina gran entusiasmo.—El correspondiente.

Bajo la presidencia del vicepresidente de la Diputación provincial de Madrid, señor Díez y González, se ha efectuado ayer tarde en la casa palacio de la Diputación el décimo sexto sorteo de obligaciones de la provincia, las cuales serán abonadas por la ordenación de pagos con la puntualidad que en casos análogos se ha hecho.

Invitados por la empresa del Cinematógrafo de Mrs. Lunière, concurrirán hoy, de dos a tres de la tarde, a presenciar dicho espectáculo, unos 300 niños.

La distinguida esposa del general Bermúdez Reina ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto infante.

Tante la madre como el recién nacido se encuentran en buen estado.

SUCESOS. En la calle de Lavapiés ocurrió anoche un lamentable accidente.

Domingo García conducía un carro tirado por dos caballerías, por la referida calle, y al querer arrear al tiro para que éste anduviese más despacio, tuvo la desgracia de ser atropellado, pasando las ruedas por encima del infeliz y dejándolo muerto en el acto.

Constituido el juzgado en el lugar del suceso, dispuso que el cadáver fuese llevado al depósito judicial para practicarle la autopsia.

Hallándose trabajando en la fábrica de luz eléctrica La Madrileña el albañil

Juan Alonso, se cayó, causándose graves heridas. Curado de primera intención en el botiquín de la compañía, pasó después al hospital Provincial.

Se ha concedido el empleo inmediato superior, en propuesta reglamentaria, al sub-inspector médico de segunda D. Leopoldo Casto Blanco; a los médicos mayores D. Gabino Rivadulla y D. Eustaquio Masid; al primero D. Ramón de la Peña, y a los segundos D. Antonio Mayo, D. José Valderama, D. José Calleja, D. Antonio Casares, D. Jerónimo Durán Cottes, D. Benito Villanova, D. Manuel Martín y D. Enrique Redó.

Leamos en El Día: «Esta tarde hemos oído decir que una aplaudida tiple del género chico ingresará en breve en un convento. No sabemos a qué tiple se referirá ni qué causas motivan su resolución.»

La testamentaria de doña Teodora Lamadrid ha regalado al Ayuntamiento, con destino a la galería del teatro Español, el retrato de la eminente artista.

Con motivo de la próxima temporada de baños, ha sido fijado en los sitios de costumbre un bando de la alcaldía presidencia, en el cual se recuerda al público algunas disposiciones contenidas en las ordenanzas municipales, con relación a los baños en el río Manzanares.

En breve se efectuará el enlace de la preciosa Srta. Consuelo Goyeneche, hija de los condes de Guayqui, con el Sr. Silva y F. de Henestrosa, hijo del conde de Pía de Concha.

Los representantes en Cortes que ejercen la carrera de medicina visitaron ayer al señor Cánovas, para interesarle en los proyectos de que hace algunos días dimos noticia, y tratar del próximo congreso internacional de Higiene.

El Sr. Cánovas se mostró tan propicio a favorecer los deseos de los médicos, que éstos salieron sumamente satisfechos de la entrevista.

Han sido suscritas por millares de agricultores y ganaderos las exposiciones que han de entregarse a las Cortes pidiendo la prohibición temporal de la entrada en España de trigos y trigo extranjero.

Como, según parece, en la Cámara popular comenzará la discusión por los proyectos de Hacienda, es seguro que habrá de tratarse de estas exposiciones en primer término.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Reales decretos de personal.

GRACIA Y JUSTICIA.—Los reales decretos que publicamos anoche. GUERRA.—Real decreto ordenando que se tributen honores de general de división, como determinan las ordenanzas, al cadáver del conde Du Casal Ribairo.

Otro ascendiendo a teniente general al general de división D. Alvaro Suárez Valdés.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dup.º, pl. Según manifestaciones del Sr. Cánovas, mañana se leerá en el Congreso el proyecto de reprensión anarquista y el de fuerzas de mar y tierra.

También podrán discutirse los suplicatorios para procesar a los Sres. Galvez Holguín y Aguilera (D. Luis Felipe).

EL GENERAL PARRADO Según noticias de Barcelona, ha llegado a aquel puerto el vapor correo de Filipinas Monserrat, del cual ha desembarcado ayer tarde el general D. Julián González Parrado.

El expresado señor se muestra optimista respecto a la campaña de Mindanao. En cuanto al regreso del general Blanco, cree que se retrasará por causa de la cuestión Martínez Campos-Borrero.

Los presupuestos del Estado se hallan impresos ya; pero a fin de evitar maniobras burlescas, no serán leídos hasta el sábado. Según manifiesta el señor ministro de Hacienda, su presupuesto de ingresos, que tiene a reforzar los recursos del Erario público por los dos únicos procedimientos conocidos—el impuesto y el crédito,—conteniendo, (a su juicio, lo necesario y lo conveniente, es susceptible de ser reformado en ese último concepto, si las oposiciones oponen resistencias a su inmediata aprobación, con lo cual se conseguiría que tras rápido debate pudiera legalizarse un breve término la situación económica.

El Sr. Navarro Reverter tiene empeño en que rijan sus presupuestos para el año económico 1896-97.

En el proyecto figuran según dice un colegio, entre otras importantes modificaciones, el arriendo de la sal, del cobro de contribuciones y de los derechos reales; el monopolio de los petróleos, la reforma del impuesto del Timbre y la conversión de la Deuda amortizable.

El Circolo de la Unión Mercantil ha convocado junta general extraordinaria para el jueves 18, con el objeto de adoptar los acuerdos necesarios para combatir por todos los medios legales el convenio entre las compañías de ferrocarriles y el Estado.

El Circolo Industrial, en reunión celebrada anoche, ha resuelto adoptar la misma actitud de protesta contra el proyecto.

El ministro de Marina ha tenido la atención que le agradece de remitirnos dos ejemplares de los Cuadros estadísticos de la marina mercante española.

Ha sido nombrado, por antigüedad, jefe facultativo de la casa de socorro del distrito del Congreso, el médico de Beneficencia municipal y colaborador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. José Sáenz y Criado, que cuenta veintisiete años de servicio en dicho cuerpo.

En abril de 1881 el Ayuntamiento le concedió diploma honorífico por una Memoria que, bajo el epígrafe de Alcoholismo, constituye un artículo del Diccionario de higiene pública y salubridad, de Tardieu; de cuya obra, que ha traducido y aumentado en cerca de una mitad, ha informado con elogio la Real Academia de Medicina.

En 1887 fué designado por el Ayuntamiento, en unión del malogrado doctor Gaido, para representar a España en el sexto Congreso internacional de higiene celebrado en Viena.

Ha sido alumno interno de la facultad de medicina y es médico del registro civil desde 1875.

Ha escrito bastantes artículos sobre higiene y enfermedades de niños, objeto preferente de sus aficiones.

En 1881 dió el primero la voz de alarma sobre la adulteración de las bebidas alcohólicas. Las Medidas higiénicas, publicadas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en noviembre de 1886, fueron propuestas al Sr. Corbalán, gobernador entonces de Madrid, para la extinción pronta de la epidemia de viruela que comenzaba a hacer estragos en la corte.

Los artículos Aguas y baños, publicados en nuestro periódico en julio de 1892, La dolencia del día y La epidemia en los niños en el año anterior, también son muy interesantes y esencialmente prácticos.

Debemos prevenir a los vendedores e industriales, que el día 30 del actual terminará el plazo para proveerse, sin recargo, de las patentes de alcohol, como previene la ley de presupuestos de 1892-93 y el reglamento del impuesto de 26 de noviembre de 1892, transcurrido el cual, se aplicará el procedimiento ejecutivo. Las patentes se expenden en los estancos y se formalizan en las administraciones de Hacienda.

Todo el que expendia o utilice alcoholes, aguardientes y licores, está obligado a proveerse de patente de las clases siguientes:

Los casinos y círculos de recreo, de 50 pesetas. Los cafés, fondas, hoteles y establecimientos que despachan por mayor y menor, de 30. Los restaurantes, colmados, fiambres, etc., de 25. Las tiendas de ultramarinos, de 20. Las tabernas, bodegones, figones, mesones, paradores y abacerías, de 15. Y los puestos en las vías públicas, de 10.

El Centro Gallego, deseoso de estimular a los jóvenes que siguen la carrera de pintura, ha acordado exponer los trabajos pictóricos que realicen, habiéndolo hecho con los últimos terminados por el alumno pensionado del Ayuntamiento del Ferrol, don Vicente Díaz y González, quien presenta cinco retratos y además un galtero que rige de la romería por el camino real, y un mozo de cuerda leyendo una carta de luto que le anuncia la muerte de su hijo en la campaña de Cuba. Todos los trabajos revelan aptitudes artísticas, pero el último es una composición felicísima, digna de un maestro.

Setenta y tres cuadrillas de segadores han llegado hasta hoy a la estación del Norte, con destino a las provincias de Toledo, Ciudad Real y Madrid. De las 73, traían gaita 29. El número de segadores es menor este año que el anterior, y se explica el hecho, porque muchos marcharon como soldados a la isla de Cuba con los últimos refuerzos. El trabajo de las siegas es muy rudo y alcanza doce horas diarias.

El cañonero torpedero Temerario ha fondeado en la Asunción, cuyo viaje estaba acordado hacia ya mucho tiempo y era vivamente deseado por la colonia española de aquella república.

Con este motivo se están verificando grandes fiestas en las que resplandecen el amor y las simpatías a España.

Es el primer buque de guerra que visita aquel puerto después de proclamada su independencia.

El comandante y dotación del Temerario han dirigido un respetuoso saludo a su majestad, al gobierno y al general Beránger.

¿QUÉ SERÁ? Dice La Voz de Guipúzcoa, de San Sebastián: «Continúan anunciándose próximas llegadas de familias que hacen su veraneo en esta población.»

Una, sin embargo, que casi había tomado carta de naturaleza entre nosotros, no vendrá este año por causas bien sensibles, que son la comidilla de todas las conversaciones en los círculos de San Sebastián.

Es toda una historia, de la cual, por su carácter íntimo, no podemos dar más que algunas veladas indicaciones.

Trátase de un matrimonio joven, muy bella y muy rica ella, buena figura y sportmen él, que ha pasado largas temporadas entre nosotros, y que tiene hotel en uno de los sitios más pintorescos de los alrededores de esta ciudad.

Disensiones conyugales han dado al traste con la felicidad, aparente sin duda, de este matrimonio, que ventila actualmente una demanda de divorcio en Madrid.

Estos días ha estado en San Sebastián un abogado madrileño, pasante de uno de los bufetes más reputados de Madrid, y su viaje está relacionado con este drama íntimo, de cuyo desarrollo nos veda dar más noticias la discreción.

CÍRCULO INDUSTRIAL. En junta directiva, celebrada anoche, se acordó presentar una exposición al señor alcalde primero en contra de lo dispuesto en su decreto de 28 de abril último sobre la exportación de harinas que señala el 35 por 100 para la explotación y considerar como tal lo que se consume en la población con gran perjuicio para las fábricas de harinas de Madrid, y en cambio a las fabricadas fuera de la corte se les concede un beneficio de un 50 por 100, haciendo imposible el poderlas fabricar.

Se dió cuenta de la subida de precio realizada por la dirección del canal en el consumo de agua destinada a la industria, acordándose que pase una comisión a visitar al señor director de Obras públicas a fin de manifestarle los perjuicios que se irrogan a la industria.

Se acordó adherirse a los acuerdos tomados por la Cámara de comercio de Madrid en lo que se refiere a los auxilios pedidos por las compañías de ferrocarriles.

Ha tomado en arriendo el teatro Esclava, para la temporada próxima, el empresario y propietario de Madrid-Rusia, D. Francisco Navacerrada.

INGENIEROS DE MINAS. Ha sido propuesto por la dirección de la escuela de Minas, para sustituir al inspector Sr. Manseta en la cátedra de geología y paleontología, el ingeniero segundo don Florentino Aspettia, que presta sus servicios en la comisión del mapa Geológico.

Igualmente ha sido propuesto para ocupar la vacante de ingeniero, agregado en dicha escuela, el ingeniero segundo don Elias Palacio, que se halla afecto a la comisión del trazado de meridianos.

severo título, adornado con gran número de coronas. Ofició en la misa fúnebre la orquesta de la Catedral.

El duelo fué presidido por los parientes del finado, el doctor Esquerdo, el Sr. Morayta y muchos amigos y correligionarios.—Zayas.

En la tumba de Ruiz Zorrilla. Burgos 15, 12:45 t. Esta mañana han subido al cementerio varios grupos de republicanos, con objeto de depositar coronas sobre la tumba donde descansan los restos mortales del Sr. Ruiz Zorrilla.

No ocurrieron incidentes.—Zayas. Accidente desgraciado. Ferrol 15, 12:30 t. Encontrándose ayer en el arsenal el rico vecino de esta D. José Pedreira, tuvo la desgracia de caerse desde la parte más alta del acorazado Cardenal Cisneros al fondo de dicho buque, resultando con algunas heridas en diferentes partes del cuerpo.

En la enfermería del astillero se le hizo al herido la primera cura, siendo después trasladado a su domicilio en coche propio. La opinión de los médicos que le han asistido es que ninguna de las heridas ofrece gravedad.—Corresponsal.

Buques de guerra que zarpan.—Explosión de una bomba.—Un niño herido. Ferrol 15, 12:30 t. Al amanecer salió de este puerto, con objeto de incorporarse a la escuadra, el cazatorpedero Destructor.

La corbeta francesa Iphigénie, escuela de guardias marinas, ha zarpado a las diez de la mañana con rumbo a Rochefort.

Hoy ha ocurrido en esta ciudad un triste suceso, que por fortuna no ha tenido fatales consecuencias. Un niño que jugaba con una bomba, sir saber que ésta se hallaba cargada, fué sorprendido repentinamente por la explosión del proyectil.

La criatura resultó con lesiones en la cara y en una mano.—Corresponsal. El obispo de Barbastro.—Entusiasmo en la población. Barbastro 15, 4:15 t. Continúan celebrándose festejos públicos en honor del nuevo obispo de esta diócesis.

El prelado se muestra sumamente complacido del recibimiento que le ha hecho el vecindario de Barbastro, recibimiento que ha superado a todo lo que imaginarse pueda. Reina gran entusiasmo en esta población con motivo de las condiciones excepcionales que adornan al obispo Sr. Piñera.—Foudevilla.

Causa por jurados. Albacete 15, 6:27 n. En vista del resultado de las pruebas y del veredicto emitido por el jurado en la tarde de hoy, el tribunal de derecho ha absuelto libremente a Antonio Martínez García, procesado en Huelva por homicidio.

El informe del joven abogado defensor Sr. Encinas Crespo, ha superado las esperanzas que al numeroso público que le oía le hizo concebir su notoria fama. Continúa el calor.—Algarra.

DE LA AGENCIA FABRA Paris 15. Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español: 64.93. 8 por 100 francés: 101.75.

Londres 15. Exterior español, 65.00. Paris 15. La comisión que entiende en el proyecto de ley de impuesto sobre la renta, ha recibido la protesta del sindicato de banqueros contra el nuevo gravamen.

Entre las enmiendas admitidas por la comisión figura la exclusión del impuesto a las rentas de la Caja nacional de Ahorros, Caja de depósitos, hospicios, hospitales y otros establecimientos benéficos.

Londres 15. Un telegrama del consúl inglés en Creta anuncia que la situación va mejorando, y admite la posibilidad de una solución pacífica.

PARIS 15. El Sr. Perry Belmont, ministro que fué de los Estados Unidos en Madrid, ha dirigido un extenso comunicado al periódico La Temps respecto al asunto de las expediciones filibusteras.

Ha resultado en dicho documento el señor Perry la dificultad que existe para el gobierno americano de establecer si se trata de una empresa comercial ó de expediciones militares, que son las únicas que con arreglo a las leyes del país pueden ser perseguidas.

El Sr. Perry termina examinando el asunto del Competitor, cuyo punto culminante es la sentencia de muerte que pesa sobre varios individuos de su tripulación.

Simpatías por España. Paris 16. Son muy bien acogidas aquí las noticias referentes a los agasajos de que está siendo objeto la escuadra francesa en las aguas de Galicia.

La mayor parte de los periódicos de París no ocultan sus simpatías a España en la cuestión de Cuba. Varios de ellos se abstienen de reproducir las patrañas que el doctor Betances trata de propagar aquí sobre las supuestas ventajas de los insurrectos cubanos.—Fabra.

Los laborantes de Nueva York. Paris 16. De algunos días acá se advierte de nuevo el propósito de los laborantes de Nueva York de reparar noticias falsas sobre la isla de Cuba. Hoy han mandado a la prensa un despacho fechado en aquella ciudad, diciendo que ocurrieron serios encuentros entre las tropas leales y los insurrectos; pero que no pueden precisar ningún hecho concreto, porque los despachos son corregidos ó mutilados en la Habana.

Como dichos telegramas suponen que los encuentros han ocurrido muy cerca de la Habana y no hay ninguno oficial que lo confirme, hay motivos fundados para creer que la noticia de estos hechos de armas en la provincia de la Habana carecen de fundamento ó que por lo menos se trata de escaramuzas de poca importancia.—Fabra.

NACIONALES. Funerales. Burgos 15, 12:30 t. Acaban de verificarse en la iglesia de San Lorenzo solemnes funerales en sufragio del alma del Sr. Ruiz Zorrilla.

En el centro del templo se levantaba un

para terminar el asunto de la restitución de Montagné. Traía la lista de los valores al portador que se habían encontrado en poder del notario, para que el duque, interrogando su memoria, recordase cuáles habían sido de su propiedad.

El señor de Lucenay, conducido por Félix, se fué con el notario para realizar lo que fuese necesario.

Dejó a Margarita con el doctor, quedándose ambos completamente solos. La joven preguntó en seguida llena de ansiedad: «¿Qué hay de verdad en todo esto?»

«Lo que tu padre ha dicho es la verdad,—contestó Vandois.

«Sí, acabo de leerlo en el periódico. —Ya lo había comprendido. —No podía esperar más. —¿Lo sabes todo?»

«Pero cómo es esto?—preguntó Margarita.—Ese hombre a quien se acusa... —Es un loco, un desgraciado, víctima sin luda de alguna maquinación de esa mujer.

«Pero si no ha sido él el que ha disparado sobre ella... ¡he sido yo!... ¡he sido yo! —Bien lo sé, hija mía,—dijo el doctor.—Dios in duda lo ha enviado para ahorrarte los tormentos que ibas a tener.

«Ese hombre es inocente!—exclamó Margarita.—no quiero que se le acuse. —Tu no puedes hacer nada en eso... ya ves lo que ha pasado.

«Oh! se me va la cabeza. —Ten calma, hija mía,—dijo cariñosamente el médico—es necesario mirar las cosas con verdad y sangre fría.

«Pero ese hombre... ¡ese desgraciado!...—repitió Margarita—está preso y yo soy la culpable.

«Piensa, Margarita, que ese pobre hombre estaba ya loco... —¿Y qué? —Estaba ya encerrado... y sin esa nueva acusación le habrían vuelto a encerrar en cuanto le hubieran encontrado.

«Pero sobre él va a pesar esa acusación... a acusación de una muerte que no ha cometido. —Como está loco, es irresponsable. —Pero es inocente.

El doctor no tenía fuerzas para luchar con la lealtad de la joven, lealtad que igualaba a la suya, y no encontraba ya nada que responder.

que ha pasado... ¿Qué ha sucedido para que acusen a ese hombre? —Ya te lo he dicho, Margarita: Dios lo ha dispuesto así para salvarte.

«¡Ah! ¿por qué no ha detenido Dios mi brazo? —Ahora es necesario esperar los acontecimientos.

«¡No no—interrumpió la generosa joven,—yo no quiero que acusen a ese hombre!... ¡Yo soy la culpable!... ¡Se lo diré a los jueces! —Desgraciada, ¿no piensas en tu padre? —Se lo explicaré todo... me exosararé... comprenderá lo que he sufrido... ¡Me perdona!»

«¿Y Marcial? —¡Marcial!...—dijo Margarita llena de terror.

«Si tú te acusas, te pondrán preso... ¿Qué será entonces de él? —¡Ah! ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡qué desgraciada soy!

«Creéme—siguió diciendo el doctor, secando las lágrimas que corrían por las mejillas de la joven,—deja a los acontecimientos seguir su curso... Ese hombre no será condenado, porque creerán que ha obrado a impulsos de la locura. Y además, ¿qué podías hacer?... ¿Quién te había de creer aunque tú misma te acusases?»

«¿Cómo!... ¿qué queréis decir? —¿No ha acusado la señora Fulton a ese hombre?»

«Es verdad. —¿No ha declarado que ha sido él quien le ha querido matarla?»

«Eso es una mentira y una infamia. —Inudablemente, pero la han creído y se guirán creyéndola.

«Pero si yo me denuncié haré que sea imposible el crimen que se quiere cometer... dirá quien es ella.

«¿Quién sabe... no, mi querida Margarita no hay necesidad de hacer nada de eso, tu corazón generoso lleno de noble indignación, te inspira esa hermosa resolución que yo no puedo aprobar, porque lo primero que yo quiero es salvarte y preservar a tu padre de una gran desgracia... creéme, impon silencio a tus sentimientos... esperemos... siempre habrá tiempo para obrar.

Margarita no sabía que responder. —Seguiré de cerca los acontecimientos... tendré al corriente de todo lo que ocurra... emplearé toda mi influencia para ayudar a ese desgraciado, que por casualidad es tu salvador.

«¡Ah! yo quisiera verle—dijo la hija del Inque—para decirle la verdad. —Está loco y no te comprendería—interrumpió el doctor Vandois.—Yo sabré lo que tu pasado y penetraré lo que hay de misterioso entre esa mujer maldita y ese desgraciado a quien acusa, sabiendo, sin embargo, que es inocente... ella debe tener un interés muy grande en perderle.

«Esa miserable es capaz de todas las infamias. —Tranquilízate, hija mía, velaré sobre ese pobre joven, que quizás sea lo mismo que tú, víctima de esa abominable criatura... yo te respondo que no recerá sobre él el peso de esa tentativa de asesinato.

Pero tú comprendes perfectamente también que no puede agravarse su situación, puesto que el pobre joven está loco. Ya estaba encerrado en una casa de locos, de donde ha logrado escaparse, y lo único que harán con él, después de declararle irresponsable, será volverle a encerrar.

Pero ya comprendo que esto no es bastante para tí, y que tu corazón desea más. Pues bien, yo averiguaré cuál es su familia, me interesaré por él y haré todo cuanto me sea posible por mejorar su situación.

«¡Oh! ¡sí, os lo suplico!—dijo Margarita.—Confía en mí... pero no te olvides de las recomendaciones que te he hecho en interés tuyo y de Marcial.

«¡Marcial!... ¡Dios mío! ¡Dios mío!—dijo la joven suspirando, presa de horrible angustia. —¿Qué le habrá pasado? ¡Ah! Esa mujer... ¡ese demonio!...

«Ten confianza, Margarita. El triunfo de los malos es siempre efímero; además, ya te he dicho que la desaparición de Marcial no creo que sea obra de esa mujer... Ya verás que no me engaño, y que cuando vuelva se explicará todo razonablemente.

El te ama lo bastante para no alejarse de tí por nada del mundo... ¡Ten confianza! —Mi padre—dijo Margarita de repente.

Acababa de salir de la casa de Lucenay que, apoyado en el brazo de Félix, venía en dirección a ellos.

El notario acababa de irse, y el anciano se volvía al lado de su hija.

Margarita hizo un esfuerzo sobre sí misma para serenarse y salió al encuentro de su padre acompañada por el doctor.

XXX

Pista falsa

Ya hemos dicho que mientras el tío Ceferino hablaba con el señor Chauvet, el intendente de Liddy, para adquirir detalles acerca del drama que había tenido por teatro el hotel, la americana tenía al médico a la cabecera de la cama.

El estado de la Ladrona de amor inspiraba alguna inquietud al sabio doctor. La fiebre, lejos de cesar con bebidas calmantes y a la medicación seguida desde el día anterior, había persistido toda la noche.

El pulso era precipitado y débil. La temperatura del cuerpo pasaba de treinta y ocho grados.

El aspecto de la herida no era nada tranquilizador; los bordes de ella se iban poniendo erubescientes y algo hinchados, siendo de temer que se presentase alguna complicación.

El doctor Thomas Thompson, médico de cabecera de Liddy Fulton, como de la mayor parte de los individuos de la colonia americana, era un sabio distinguido y justamente apreciado por sus compatriotas.

Pocas veces se equivocaba en su diagnóstico y en este caso su temor estaba justificado. Temía la erisipela.

Para conjurar el mal ó para impedir que se declarase, era necesario haber empezado por emplear un tratamiento antiséptico muy enérgico, lavar frecuentemente la herida con una disolución fenicada, aplicar en toda aquella parte de la cara una pomada bóríca y renovar constantemente la cura.

Y era necesario ante todo dominar aquella persistente fiebre que empezaba a ser algo alarmante.

El doctor estaba al lado de la enferma, desde por la mañana. Quería hacer por sí mismo todo lo que fuera necesario, esperar, y ver el efecto que producía el medicamento.

Al fin se presentó alguna mejoría. La temperatura bajó un poco. El doctor Thompson hizo a las dos doncellas las más minuciosas recomendaciones sobre los cuidados que había que tener con la enferma y se retiró diciendo que volvería en el mismo día.

Liddy Fulton dormía en aquel momento. La fiebre había producido una gran prostración y un sueño muy pesado.

LA CUESTIÓN CAMPOS-BORRERO

Noticias rectificadas.

Sobre la base de una entrevista celebrada anoche en el despacho de un ministro, publica esta mañana un estimado colega un largo suelto, en el que indica que muy en breve recaerá en la cuestión pendiente entre los generales Martínez Campos y Borrero una solución satisfactoria, previa una fórmula que supone iniciada hace dos días.

Habla del probable levantamiento del arresto que sufren dichos generales, de la posible denegación del suplicatorio, y por último, insiste en la intervención de elevada persona que de por sí, resultado el quedar definitivamente resuelta la cuestión.

Hemos procurado informarnos, y nuestro deseo era que tales noticias hubieran tenido completa confirmación; pero resulta de nuestros informes que no hay fundamento alguno en todas esas noticias, y resulta completamente imaginaria la fórmula, la intervención y los actos de gobierno que se supone acordados y que, en unión de aquella, hablan de conseguir la solución.

Autógrafamente podemos afirmar que el marqués de la Viesca, a quien cita el colega, si bien estuvo anoche en el despacho del general Azcárraga, fué con el único y exclusivo objeto de hacer una recomendación particular a favor de un alto funcionario de la administración provincial, y para nada se ocupó de la cuestión Campos-Borrero.

El general Primo de Rivera no recibió anoche encargo de ningún género para intentar conciliación alguna. Se hallaba en el despacho del ministro de la Guerra, adonde suele ir la mayor parte de las noches, y ni con el general Azcárraga ni con el marqués de la Viesca trató nada que afectase a intervención directa ni indirecta en este asunto.

El general Azcárraga ha negado con la mayor sinceridad que el gobierno haya pensado en hacer nuevas gestiones, ni que la familia del general Martínez Campos haya solicitado de él por ningún conducto el levantamiento del arresto, o ya solución se halla sometida al Senado, y en la decisión de la alta Cámara no precisa intervenir para nada el gobierno.

El Senado resolverá única y exclusivamente en esta cuestión, y de su decisión depende que el Consejo Supremo acuerde la resolución que procede en el asunto sometido a su jurisdicción.

Tanto en el Senado como en el Congreso, se ha hablado bastante de las noticias del colega a que hemos hecho referencia.

Muchas personas insistían en que las corrientes van por ese camino en brúca de un pronto arreglo.

Nosotros insistimos únicamente en la rectificación de hechos concretos de los que ciertos, y basamos, como antes hemos dicho, nuestra rectificación en el autorizado testimonio de las personas a que en aquellas noticias se hace referencia.

EL MENSAJE Y LOS LIBERALES

Es casi seguro que la oposición liberal del Senado no discutirá muy ampliamente el Mensaje, y especialmente la cuestión de Cuba, la cual será acaso más minuciosamente tratada en el Congreso.

Es seguro que hablará el Sr. Sagasta, haciendo declaraciones concretas y que constituyan un programa respecto a las cuestiones antillanas.

Estas declaraciones del Sr. Sagasta estarán en conformidad con las que hizo en el Senado el día de la reunión de las minorías y con las publicadas há poco tiempo por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es decir, confirmando la necesidad del planteamiento en Cuba de las reformas votadas por las Cortes y del estudio de las necesidades políticas y administrativas de la gran Antilla, para atenderlas con toda energía y amplitud.

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 16.

Se abre a las tres y cuarto. Preside el señor Elduayen.

Prestan juramento los Sres. Chavarrí, Martínez Rodas y Menéndez Pelayo.

Se suspende la sesión y el Senado pasa a reunirse en secciones.

A las cinco se reanuda la sesión, dándose cuenta del nombramiento de las comisiones.

El señor presidente manifestó que no habiendo ningún dictamen sobre la mesa se avisaría a domicilio para la próxima sesión.

Con esto terminó la del día de hoy.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 16.

Preside el Sr. Pidal.

La concurrencia era extraordinaria. Todos madrugaron mucho; el público y los diputados.

La primera fila de las tribunas estaba ocupada por elegantes damas.

Los diputados, incluso los que son militares, asisten en su inmensa mayoría de frac. Se ve alguna que otra levita, un uniforme y una chaqueta. Todo hay que decirlo.

Se aprueba el acta y el presidente concede la palabra al Sr. Sanz Este, en nombre de la minoría carlista hace su acostumbrada protesta respecto al acto que va a realizarse.

El reglamento dice—exige a los diputados el juramento a la promesa de fidelidad en el desempeño de su cargo. Nosotros, ante este precepto ineludible, como hombres cristianos y de honor, optamos por la promesa, porque nos parece una fórmula menos violenta, pero advirtiendo que por esto no debe entenderse que abdicamos la defensa de nuestros ideales políticos.

El señor Presidente (Pidal): La presidencia no puede tener en cuenta para nada las ideas políticas de los señores diputados, sino los deberes que a estos impone el reglamento del cual es fiel cumplidor e intérprete.

En seguida se procede a la elección de presidente de la Cámara. La votación se hace por papeletas y da el siguiente resultado:

Pidal..... 281 votos.
Gálvez Holguín..... 1
Núñez..... 1
Morlesin..... 1

Tomaron parte en la votación 284 diputados.

La proclamación del escrutinio referente a los tres últimos señores fué recibida con algunas risas.

El Sr. Pidal ha tenido la votación más nutrida que la obtenida para presidente interino, con haber sido esta una de las más brillantes que se registran en nuestro Parlamento.

La elección de vicepresidentes que siguió después, dió este resultado: Lastres, 280. García Alix, 184. Bergamín, 178. Marqués de Teverga, 167. Gálvez Holguín, 1. Morlesin, 1. Moral de Calatrava, 1. Conde de Xiqueña, 1. Sánchez Dalp, 1.

Tomaron parte en la votación 319. Quedaron proclamados los cuatro primeros señores.

La votación de secretarios dió este resultado: Conde de Moral de Calatrava, 224 votos. Marqués de Valdeiglesias, 167. Conde de San Luis, 118. García Prieto, 96. Sagasta, 1. Conde de Romanones, 1. Gálvez Holguín, 1. Marqués del Malpica, 1.

Quedaron proclamados los cuatro primeros. En la candidatura oficial se indicaba para secretario primero al señor marqués de Valdeiglesias, pero ha resultado elegido el señor conde de Moral de Calatrava.

Terminadas las votaciones, juró el cargo el Sr. Pidal y ocupó después la presidencia, tomando juramento a los diputados.

La operación es muy lenta. Los diputados fueron dos a dos y entretanto sus compañeros y el público, señores inclusive, permanecen de pie.

La ceremonia duró hasta las seis y media.

Acto seguido el Sr. Pidal pronunció el obligado discurso de gracias.

Por vez segunda—dijo—acabo de ser elevado a este sitio por votación casi unánime, y el sentimiento de gratitud me embarga profundamente, porque veo en este puesto uno de esos pedestales que engrandecen las figuras que en él se colocan, pero que también puede menguarnos.

Creo que para este honor solo habéis atendido a mi amor a la justicia, porque la justicia es el alma de la sociedad, de las naciones, de los pueblos. Ved si no cómo los enemigos del orden social, para destruirlo, atacan principalmente a aquella angusta institución.

El enemigo de la justicia es la anarquía, sea filibustera, nihilista, que esgrimen armas tremendas, ó sea esa anarquía mancha que estoy seguro, contando con vuestro leal y decidido concurso, que nosotros evitaremos en la parte que nos toca.

Esa anarquía solo puede derrotarse por el orden, y el orden es lo que represento yo en este sitio, lo que representará todo presidente que elija.

Jamás por dignos y activos que fueseis os sentiréis humillados acatando las órdenes de la presidencia, porque ella es la representación más alta de vuestros presigios y la garantía más firme de vuestros derechos.

Por lo demás la nación española se halla hoy empeñada en estudiar asuntos y solucionar problemas, cuya importancia excede a los intereses de todos los partidos, y mientras nuestro noble y esforzado ejército lucha en Cuba por la integridad de la nación, despertando la admiración de todos, nosotros aquí deliberaremos con seriedad, como correspondiente a una Cámara que tiene conciencia de sus responsabilidades, y conforme a las gloriosas tradiciones de la tribuna española.

Terminó en un párrafo grandilocuente, enalteciendo las virtudes de la nación española, cuya alma grande ahora mejor que nunca se manifiesta. (Grandes aplausos.)

Se dió cuenta en seguida de la dimisión del señor marqués de Valdeiglesias y de los suplicatorios para procesar a los señores Gálvez Holguín, Manteca y Zubizarreta, estos dos últimos por delitos de imprenta.

Y se levantó la sesión a las seis y media.

Mañana zarpará la escuadra de Vigo para Barcelona, componiéndola los acorazados Pelayo, Oquendo, María Teresa y Destructor.

El Visoaya debe fundear mañana en aguas de dicha capital. Si es así, habrá a udado 18 millas por hora.

El oficial del ministerio de Marina don Julio Mesas se ha encargado de su destino en la dirección del personal.

El capitán de navío D. Víctor Concas se ha encargado de un negociado en la dirección del Material.

Se ha acordado por la Diputación provincial de Madrid que el presidente de ésta, Sr. España, en unión del diputado Sr. Belmás y en unión de los diputados de Cortes y senadores por Madrid, gestionen del Estado se haga cargo de los gastos de carácter nacional que pesan sobre la provincia y el Municipio.

A dicha comisión se unirá otra del expresado Ayuntamiento.

Esta mañana ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos: Nombrando interventor de Hacienda de Zaragoza a D. Rafael Eulate. Idem id. de Burgos a D. Daniel Geta. Idem id. de Córdoba a D. Federico Morcillo.

El señor ministro de la Gobernación ha puesto también a la firma de S. M. los decretos siguientes: Exención de subasta para adquirir un edificio destinado a cuartel de la guardia civil. Idem id. para adquirir máquinas desinfectantes.

LO DEL DIA

El resultado de las votaciones para la Mesa del Congreso, lo encontraron nuestros lectores en el extracto de la sesión.

Al Sr. Pidal lo han votado todas las oposiciones.

En los vicepresidentes ha tenido el señor Lastres una votación muy lucida, debido igualmente al concurso de las minorías.

La votación que despertaba más interés era la de secretarios: a causa de su resultado, parece que el señor marqués de Valdeiglesias ha dimitido.

Ha habido varios votos sueltos en todas las votaciones, para los Sres. Gálvez Holguín, Aguilera (D. Luis Felipe), Núñez, conde de Xiqueña y Sagasta, y una papeleta con los nombres de los señores conde de Romanones y Gálvez Holguín.

El Sr. Cánovas ha manifestado esta tarde que el gobierno no tiene noticia alguna de que en Cuba se haya presentado ninguna enfermedad alarmante, como anuncia un periódico de la mañana.

En cuanto al estado general de la salud del ejército expedicionario, el Sr. Cánovas añadió que aun cuando ha aumentado con las lluvias el número de defunciones, no es para alarmarse, toda vez que hasta hace poco estaban en menor proporción que las del ejército de la Península.

El Sr. Cánovas ha reiterado esta tarde que se discutirán en el Congreso las leyes contra los anarquistas y proyectos de fuerzas de mar y tierra.

La tarde en el Senado no ha ofrecido otra cosa de interés que la reunión de las secciones.

Como ya dijimos, no ha habido lucha en las comisiones permanentes, porque las candidaturas estaban hechas de acuerdo con la minoría liberal y dando representación a ésta.

La única comisión en que ha habido lucha ha sido en la de Mensaje. La minoría ha presentado candidatos en las secciones en que tenía algunas probabilidades de triunfo.

En la sección segunda, el Sr. Danvila triunfó del Sr. Abarzuza por 10 votos contra 8.

En la tercera el Sr. Bosch y Fustaguerras, del Sr. Guillón, por 16 votos contra 12 y una papeleta en blanco.

En la quinta hubo dos empates entre los señores Manresa y Martínez del Campo, que obtuvieron diez votos cada uno. Cuando se verificaba la segunda votación, entró el general Pando, quien se creyó que iba a decidir la contienda; pero él manifestó que no era político, sino soldado, y que no votaba; retirándose en el acto. Con arreglo al Reglamento, se decidió el empate en favor del candidato de mayor edad, que resultó ser el señor Manresa.

También en algunas secciones se hicieron preguntas acerca del suplicatorio para procesar al general Borrero.

El criterio del gobierno sobre tal cuestión lo definió en la sección tercera el señor ministro de Gracia y Justicia, contestando al señor marqués de Trives, a quien dijo que el gobierno no se había ocupado del asunto, dando a entender que quedaba íntegro a la resolución de la Cámara.

El resultado de la reunión de las secciones para el nombramiento de las comisiones más importantes ha sido el siguiente: Gobierno interior.—Sres. Marqués de Torneros, duque de Terranova, marqués de Casa Pavón, duque de Béjar, Calvo y Martín, García Gómez de la Serna y marqués de Valdeherrera.

Presupuestos del Estado.—Sres. Bushell, Lomas Martín, Sánchez Román, Cánovas (D. E.), Herrera, duque de Terranova, Bayo, marqués del Busto, Casado, Donoso de la Campa, Sanz (D. S.), García de Leániz, Baranallana, Grijalva, Torre Villanueva, vizconde de Campo Grande, Concha Castañeda, Lazaga, conde de Esteban Collantes, García Tuñón y Coello y Quicada.

Mensaje.—Sres. Isasa, Danvila, Bosch y Fustaguerras, conde de las Almenas, Manresa, Concha Castañeda y Hernández Iglesias.

Comunicación dando cuenta del arresto de los generales Martínez Campos y Borrero.—Sres. Marqués de Aguilar de Campo, marqués de Fuentelí, marqués de Pidal, Fabi, Manresa, conde de Casal y marqués de Vinna.

Suplicatorio para procesar al Sr. Borrero.—Sres. Salcedo, Danvila, conde de Paltares, marqués de Magaz, Vergara, Calleja (D. Emilio) y Hernández Iglesias.

Suplicatorio para procesar al Sr. López Martínez.—Sres. Conde de Torreana, Alvarez, marqués de Trives, Magaz, Manresa, Muñoz y conde de Canga Argüelles.

La comisión del Mensaje se ha reunido inmediatamente y se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Isasa, y secretario al Sr. Hernández Iglesias, los cuales conferenciaron con el gobierno sobre la contestación al discurso de la Corona.

La comisión no dará dictamen hasta el viernes probablemente, en cuya sesión se leerá a última hora.

El debate, pues, no comenzará hasta la semana que viene, como ayer dijimos.

Mañana no habrá sesión. Se celebrará el jueves si dan dictamen las comisiones nombradas sobre la comunicación del arresto ó sobre el suplicatorio para procesar al Sr. Borrero, ó el viernes en que se leerá el relativo al Mensaje.

Cuando éste se conozca se reunirán los ex ministros liberales para tomar acuerdos definitivos sobre la discusión.

CUBA

General enfermo.—Medidas sanitarias.

Habana 15. (Recibido el 16 a las 6:30 de la mañana.) Ha salido de Santiago para la Habana el general Bargés, que viene enfermo de calenturas.

La Junta de Sanidad se ha reunido, y a propuesta del inspector general, Sr. Losada, adoptará algunas medidas sanitarias que con urgencia reclama el no ser tan satisfactoria como se desearía la salud de las tropas.

B. MARTÍNEZ.

EL COMBATE DE NAJASA

Ampliaciones de las noticias.—En busca de la sorpresa.—Máximo Gómez huye.—Concéntranse los rebeldes.—La primera carga.—Nuestras granadas.—Noche en vela.—Reanúdase el combate.—Ataque al hospital.—El auxilio de Godoy.—A la desbandada. Confirmanse las bajas.

Habana 15. (Recibido el 16 a las 6:30 de la mañana.) Amplio con detalles que acaban de ser conocidos, la noticia referente al importante combate librado en Najasa por las fuerzas del general Jiménez Castellanos y las partidas mandadas por el «generalísimo» Máximo Gómez.

De resultados de la confianza hecha al general Castellanos por el cabecilla Agramonte, noticia que oportunamente he adelantado, púsose en marcha aquel en dirección a la finca de Saratoga, donde aseguraba Agramonte que se encontraba Máximo Gómez, acompañado de sus ayudantes y una escolta de 800 jinetes.

La columna Castellanos, compuesta de las fuerzas que también anticipó, venía a sumar 1.114 infantes, 342 jinetes y dos piezas de artillería, mandadas por el coronel Morata.

En Santa Inés, inmediaciones del lugar donde se hallaba Máximo Gómez, acampó la columna la noche del 8, siendo el propósito del general sorprender de madrugada a los rebeldes.

El generalísimo debió tener noticia de la aproximación de las fuerzas leales, pues antes que éstas realizaran la sorpresa, levantó el campo, enviando por delante emisarios a los jefes de las partidas, que no debían hallarse muy lejos, mandadas por Calixto García y Rabi, para que se concentraran inmediatamente, con objeto de caer sobre nuestras tropas.

El general Castellanos siguió avanzando y no tardaron nuestros exploradores en hallarse en contacto con la vanguardia insurgente.

La columna acampó, preparándose para la defensiva, en vista de la superioridad de las fuerzas rebeldes.

El ataque no se hizo esperar. Mil jinetes insurrectos cargaron sobre la primera línea de nuestras tropas, que, rodilla en tierra, esperaba el violento empuje de la caballería enemiga.

La infantería rebelde, en pelotones, apoyaba este movimiento.

Nuestros soldados, con sus descargas, obligaron a los jinetes rebeldes a volver grupas para rehacerse y cargar de nuevo; pero antes de que lo realizaran, fueron barridos por las granadas de las piezas de artillería, que hicieron certísimos disparos.

Seguía el tiroteo durante la noche, acrecentándose entre tanto las fuerzas rebeldes que iban llegando, obediendo la orden de concentración, llegando a sumar las tropas del generalísimo más de 5.000 hombres.

El combate volvió a reanudarse al amanecer del día siguiente, con tanta mayor fuerza que el de la tarde anterior.

Tarragona y María Cristina batíanse con verdadero heroísmo.

Los bravos jinetes de Hernán-Cortés tenían a raya a algunas partidas sueltas, defendiendo los flancos.

Un numeroso grupo de rebeldes trató de apoderarse de una improvisada hospital de sangre, donde eran conducidos los heridos, pero al iniciar el ataque, una compañía mandada por el capitán Cano y el teniente Amorós, armó bayoneta y atacó a los rebeldes, que huyeron abandonando su criminal propósito.

La caballería rebelde continuó dando cargas machete en mano.

La situación era cada vez más crítica, dada la superioridad numérica de los insurrectos.

Llevaban nuestras tropas cerca de cuarenta horas de combate, cuando a las cuatro de la mañana del día 11, apareció la vanguardia de la columna Godoy, formada aquella por tiradores del Camagüey.

Bien pronto los batallones de Cádiz y Gerona prestaban poderoso refuerzo a la columna Castellanos.

Unidas ambas columnas dieron un brillante ataque al enemigo, que inició la retirada, declarándose en vergonzosa fuga.

Se confirman las bajas que oportunamente telegrafé.

Los rebeldes, según los cálculos hechos, han debido sufrir más de quinientos.

La columna cuatro muertos y treinta y cuatro heridos.

El general Weyler, tan pronto como reciba el parte oficial detallado de la acción, felicitará a las fuerzas y elevará una propuesta de recompensas.

B. MARTÍNEZ.

Regreso a Puerto Príncipe.—Reorganización de fuerzas.—El refugio del «generalísimo».—El parte oficial.

Habana 16. (Recibido a las cuatro de la tarde.) Han llegado a Puerto Príncipe las fuerzas victoriosas, mandadas por los generales Jiménez Castellanos y Godoy.

Empiezan a reorganizarse nuevas fuerzas, que saldrán inmediatamente a operar contra Máximo Gómez.

Este se ha refugiado en las sinuosidades de la sierra de Najasa.

Asegúranme que ha llegado el parte oficial de la acción de Saratoga, y con él una consulta urgente que hace el general Castellanos al general en jefe.

B. MARTÍNEZ.

Otros detalles.

En la prensa de la mañana encontramos algunos detalles que incluyen en sus relatos los correspondientes de nuestros colegas.

El Imparcial dice que las noticias las han llevado a la Habana los pasajeros del vapor Humberto Rodríguez.

emboscada que Máximo Gómez había preparado para cuando regresara la columna del general Castellanos.

El Liberal da cuenta en sus cablegramas del siguiente episodio: «Una partida muy numerosa que se hallaba frente a una sección de Tarragona emprendió una violenta carga al machete, con ánimo de copar a la sección.

«Los soldados de Tarragona se defendieron con heroísmo.

«Cuando la superioridad se había impuesto, y la sección de Tarragona estaba a punto de caer en poder del enemigo, aulló oportunamente el teniente coronel Mira Miguel, con nuevas fuerzas, que salvaron del copar a la sección.

«La lucha fué reñidísima.

«El enemigo huyó ante el empuje de los nuevos refuerzos.

Según el mismo corresponsal, las cinco compañías de Tarragona iban mandadas por el coronel Auberte y el teniente coronel Mira Miguel; las de María Cristina por el coronel Argomay, y el escuadrón de Hernán Cortés por el comandante Asas.

Ambos colegas cuentan entre nuestros heridos a los oficiales D. Pío Peñalver Ríos, de Tarragona, y D. Federico Jiménez García, de María Cristina. Ambos graves.

Nuestros soldados dispararon 50.000 cápsulas y 30 granadas.

Otras noticias de Cuba.

En la prensa de la mañana hallamos las siguientes noticias: Ayer fué volado por medio de la dinamita un tren de viajeros en la línea de Matanzas.

Fueron volcados dos vagones.

Los rebeldes, al mando del cabecilla Benavides, hicieron fuego sobre la gente del tren, resultando dos viajeros gravemente heridos.

La partida del cabecilla Rodríguez penetró en Batabanó, quemando algunas casas y llevándose los fondos municipales.

El alcalde fué herido por los rebeldes.

Estos se han llevado de los alrededores de Santa Clara mucho ganado.

Se ha dado orden para que la gente que habita en los bohíos de la vanguardia de la trocha de Mariel se reconcentre, por considerarla sospechosa.

Con esto se facilitará el avance de Aros hasta diez kilómetros sin que los rebeldes tengan confidencias del movimiento.

En Ciego de Avila se construyen 71 puentes, destinados a la trocha de Júcaro a Morón.

Háblase de que los obreros de las fábricas de tabacos tratan de declararse en huelga, fundados en la prohibición establecida de leer en los talleres.

Afirmase que Máximo Gómez ha fusilado a varios cabecillas que en el Camagüey robaron 50.000 pesos, producto de las reclamaciones para permitir la entrada del ganado en la ciudad.

El general Weyler ha dispuesto traer de Cataluña vestuario y mantas para los soldados, que cuestan la mitad del precio al que se han pagado hasta ahora.

Los corresponsales de la Habana transmiten hoy la noticia, que ayer publicamos, del ataque a un convoy en el río Cauto, defendido por el cañonero Centinela.

La chalana llamábase Eulalia.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 15.

Recibido el 16. A ministro Guerra: Convoy pluvial de Cauto, conducido por chalana Eulalia y vapor Pedro Pablo, custodiados por cañonero Centinela. Enemigo colocó un torpedó en angostura. Minas que estálló alcanzando la proa de la chalana; las partidas desde las orillas hicieron fuego sobre barcos.

Se distinguió en la defensa el comandante del Centinela, alférez de navío Eugenio Rivas que contestó con fuego de cañón y el primer teniente de infantería de la escolta, Lucas La Cuadra. En el Centinela tuvimos cinco heridos de tropa y marina; en el Eulalia un muerto y ocho heridos escolta; de los 14 de guarnición, un muerto y 10 heridos, entre ellos el timonel y sobrecargo y pasajeros en la chalana Pedro Pablo. Llegó convoy a su destino.

La columna Palanca en el ingenio Juli de Cañada de Agua (Villas), hizo tres prisioneros y un muerto recadador de contribuciones.

Coronel Nario en Ato Nuevo (Matanzas) batió partidas, haciendo 10 muertos de jados en el campo, distinguiéndose el sargento Emilio López que en combate personal mató cuatro resultando herido grave de machete. Uno de los muertos abandonados es el cabecilla Periquito Pérez identificado.

Coronel Moncada, en Lomas Purgatorio, encontró la partida de Pepe Rojas, dando una brillante carga el escuadrón Princesa, a las órdenes comandante Zabala, que sembró el pánico en el enemigo, dejando éste 14 muertos en el campo, de arma blanca y teniendo muchos heridos, cogidos 20 caballos, armas, y municiones.

Tuvimos heridos leves, el teniente Manellas y un sargento y cuatro caballos muertos.

Coronel Marot alcanzó en Miguel de Pomaneda partida de Morejón, que parapetada tras de cercas de piedra, hizo frente a los escuadrones, que sostuvieron fuego pie a tierra. Habiendo amagado después cargas, huyó el enemigo, dejando 19 muertos en el campo y llevando muchos heridos.

La columna tuvo siete contusos y nueve heridos, 16 caballos muertos y 12 heridos. He felicitado a los tres bravos coroneles, esperando parte detallada.

Cauto, cabecilla, armado partida de 50 colocó bomba de dinamita al paso del tren de pasajeros de Matanzas, resultando heridos a un pasajero americano y un moreno. La escolta de la guardia civil les hizo cuatro muertos desde el blindado.

Destacamento de San Luis Liso en Guá sima y Santiago de Pinar del Rio, hizo los muertos y varios heridos y cogió 14 caballos y varios locales.

Presentados 10 con armas y caballos, y dos sin ellas en Villas y Matanzas.—Weyler.

Efemérides de la guerra.

16 de junio de 1895.

Telegrama oficial.—Los insurrectos atacaron el poblado y fuerte de Paredes (Sancti Spiritus), siendo rechazados.

Por el ministerio de Marina se acuerda comprar 13 buques para Cuba.

En el ministerio de la Guerra se ordena tener preparados 25.000 hombres para otra expedición.

Sin cotización.

El Reichstag ha desechado una proposición respecto al servicio militar por dos años, y ha adoptado en segunda lectura el proyecto para la transformación de los batallones cuartos.

Tanger 15. El Consejo sanitario de esta población ha resuelto enviar en observación al lazareto todos los buques que conduciendo peregrinos se dirijan a Mogador.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS

Recientemente ha publicado el conocido escritor D. José Alcázar, una Historia de Filipinas...

profesor como el estudiante de veterinaria, así como a los aficionados al caballo.

Hemos recibido la segunda edición de la Guía eclesiástica de España, que acaba de publicar el distinguido periodista D. Juan Bautista Sendra.

La obra, que es una obra de suma importancia, que viene a llenar un gran vacío de nuestra bibliografía religiosa.

Realmente el Sr. Alcázar ha prestado con su libro un gran servicio a la enseñanza...

La casa editorial de los Sres. Bailly-Baillière es hijos ha editado últimamente una obra titulada Manual del Constructor y Formulario...

Es un espacio tan reducido como bien aprovechado, porque ha que apuntar esta obra como un nuevo éxito tipográfico de la casa editora...

Es un libro utilísimo para todos cuantos se dedican a ambas profesiones.

Realmente escaseaban obras de este género, mejor dicho, no había; puesto que las existentes estaban anticuadas...

El caballo, su estructura, y sus órganos interiores, se titula una obra del organista A. Schwarz, verdadera obra castellana y publicada también por la casa editorial de los señores Bailly-Baillière.

La delegación de Hacienda de Madrid, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 161 del nuevo reglamento de la contribución industrial...

Congreso.—D. Vicente González y García. Hospicio.—D. Francisco Martínez Mares.

Universidad.—D. José García Barrero. Centro.—D. Antonio Pérez González. Hospital.—D. Joaquín Avelandera.

Los técnicos D. José Gutiérrez Mayo y D. Carlos Shelly Correa prestarán, con los administrativos, el servicio de espectáculos públicos y carnavales de lujo, respectivamente.

El día 9 del actual se verificó en Lérida el enlace de la bella señorita doña Amalia Trompeta, hermana de nuestro querido compañero el redactor de El Liberal...

La escuadra francesa del Norte abandonará mañana las aguas de Vigo.

El Diario Mercantil, de Barcelona, a cuya redacción pertenece D. Juan Barta, periodista que resultó herido a consecuencia del atentado anarquista...

Desearnos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

De nuevo llegan a nosotros quejas, muy amargas y doloridas, sobre el estado de abandono y ruina en que se encuentran los cementerios del Norte de Madrid.

El desmoronamiento de los nichos deja al descubierto en algunos sitios los pies de los cadáveres; en otras partes aparecen los huesos descarnados...

Estamos, pues, en presencia de un conflicto que a diario se agrava y que trae consigo aterradoras consecuencias.

Con motivo del incremento que la viruela va tomando en esta capital, el Ayuntamiento ha ordenado al Dr. Balaguer, como médico encargado del servicio de vacunación municipal...

HAN FALLECIDO: En Loja (Granada) D. Antonio Aguayo. En Valencia doña Ramona Albáñez y Románs.

En Santander D. Adolfo Hoyos Saiz. En Barcelona doña Antonia de Monteys y Pla y doña Vicenta Rogent y Piera.

Nortes, 110-00. Alicante, 177-00.

Barcelona 16, 3'50 t.

Interior, 63-82. Exterior, 76-50.

Amortizable, 76-75. Cubas 1886, 87-12.

Idem 1890, 72-87. Nortes, 26-60.

EN EL CORRO Interior, fin corriente, 63-825.

CHARADA Por una vocal se estima prima.

Y por frase, Valga-dos Dios.

Por sí sola nada es tres.

Entra en la palabra sarta cuarta.

Y en nombre que suena a godo todo.

En el dicho todo entran siete letras, de las cuales sólo tres no son vocales y entre vocales se encuentran.

Solución a la anterior: CIRIACA.

AVISOS ÚTILES No hay producto de tocador más saludable para la piel...

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 17 BUEN RETIRO.—8 1/2.—F. 9.ª de ab.—T. imp.—La Sonámbula.

APOLLO.—8 3/4.—Viento en popa.—Las Escopetas.—Pepa, la frescachona o el colegial desventuroso.—Las mujeres.

PRINCEPE ALFONSO.—8 3/4.—(Moda).—El cabo primero.—La maja.—Los africanistas.

TEATRO Y CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—soirée fashionable.—Gran programa en que tomarán parte todas las notabilidades...

TEATRO DE LA INFANCIA (Guifón) Plaza de la Lealtad, 1. (Prado).—Bonitas funciones

Cierre oficial: Exterior, 64-93. Renta francesa, 101-92.

Italiano, 89-55. Turco, 21-50. Portugués, 26-87.

Río Tinto, 618-00. Telegramas casa Propper y C.ª París 16.

ROLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 16

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, DEL 15, DEL 16. Rows include various bonds and securities.

Madrid, 16 de Junio de 1906.

París 16.

Telegramas casa Propper y C.ª

Cierre oficial: Exterior, 64-93. Renta francesa, 101-92.

Italiano, 89-55. Turco, 21-50. Portugués, 26-87.

Río Tinto, 618-00.

Nortes, 110-00. Alicante, 177-00.

Barcelona 16, 3'50 t.

Interior, 63-82. Exterior, 76-50.

Amortizable, 76-75. Cubas 1886, 87-12.

Idem 1890, 72-87. Nortes, 26-60.

EN EL CORRO Interior, fin corriente, 63-825.

CHARADA Por una vocal se estima prima.

Y por frase, Valga-dos Dios.

Por sí sola nada es tres.

Entra en la palabra sarta cuarta.

Y en nombre que suena a godo todo.

En el dicho todo entran siete letras, de las cuales sólo tres no son vocales y entre vocales se encuentran.

Solución a la anterior: CIRIACA.

AVISOS ÚTILES No hay producto de tocador más saludable para la piel...

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 17 BUEN RETIRO.—8 1/2.—F. 9.ª de ab.—T. imp.—La Sonámbula.

APOLLO.—8 3/4.—Viento en popa.—Las Escopetas.—Pepa, la frescachona o el colegial desventuroso.—Las mujeres.

PRINCEPE ALFONSO.—8 3/4.—(Moda).—El cabo primero.—La maja.—Los africanistas.

TEATRO Y CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—soirée fashionable.—Gran programa en que tomarán parte todas las notabilidades...

TEATRO DE LA INFANCIA (Guifón) Plaza de la Lealtad, 1. (Prado).—Bonitas funciones

Cierre oficial: Exterior, 64-93. Renta francesa, 101-92.

Italiano, 89-55. Turco, 21-50. Portugués, 26-87.

Río Tinto, 618-00.

Telegramas casa Propper y C.ª

Cierre oficial: Exterior, 64-93. Renta francesa, 101-92.

Italiano, 89-55. Turco, 21-50. Portugués, 26-87.

Río Tinto, 618-00.

Telegramas casa Propper y C.ª

Cierre oficial: Exterior, 64-93. Renta francesa, 101-92.

Italiano, 89-55. Turco, 21-50. Portugués, 26-87.

Río Tinto, 618-00.

Telegramas casa Propper y C.ª

Cierre oficial: Exterior, 64-93. Renta francesa, 101-92.

Italiano, 89-55. Turco, 21-50. Portugués, 26-87.

Río Tinto, 618-00.

Telegramas casa Propper y C.ª

desde las cinco de la tarde. Palcos y pta. Preferencias 15 cént. y general 10 cént.

JARDIN DE BIEN RETIRO.—Todos los días, por mañana y tarde, grandes sesiones de pútrics, Academia Velocipedica, Tio Vivo, campios y otros recreos...

EL MINISTRO PUDOROSO

EL Sr. Jimeno: Ruego a S. S. traiga al Senado los documentos cruzados entre los gobiernos de España y de los Estados Unidos...

El señor ministro: Lo siento muchísimo, pero el pudor me impide enseñarle nada.



DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIÉRCOLES 17 DE JUNIO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 17

Santos del 17 de junio: San Mariano, soldado martir; y los santos mártires Manuel Ismael, Inocencio, Felix, Jeremías, Peregrino y compañeros.

CULOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo del Sagrado Corazón y termina el novenario, predicando el señor Berdino.

VACUNACION MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacunará el día 17 a los pobres en la casa de socorro del distrito de Buenavista.

CASAS DE SOCORRO

El día 15 se asistieron en las de esta capital 104 accidentados: 68 graves, 68 leves y 7 de pronóstico reservado.

GOBIERNO MILITAR

servicio de la plaza para el día 17 de junio de 1906. Parada: Segundo batallón del Rey y segundo de Zaragoza.

REUNIONES

Centro del Ejército y de la Armada.—El próximo viernes 19 del corriente, a las nueve de la noche, celebrará esta sociedad junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores. Día 16 al 20. Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 en renta...

ALMONEDA

Mesa de comedor de 10 cubiertos. Pecheros a 15 pías. Armarios de una a 50 pías. PAZ, 15, ent. y pl. Almoneda, SALON, GABINETE...

CEPI-

Los para la ropa, caben, sombrero, polvos, dentales, peines y añas a precios reducidos...

SOMBREROS

Para señora, bonitos modelos desde 10 pías. Se arreglan y reforman los sombreros de cualquier antigüedad...

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32

CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas

Esta caja de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más dá y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta, ante notario (vencido el año) y devuelve los restos.

DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD

MONOGRAFÍAS ARTÍSTICAS

DIRECTOR, M. JORRETO

Esta interesante publicación, de la que están encargados nuestros más eminentes escritores y artistas, describe en cuadernos lujosamente impresos...

PRECIO DE CADA UNA: 2 PESETAS

Se ha publicado LA ARMERIA REAL, magistralmente descrita por el Excmo. Sr. Conde de Valencia de Don Juan...

SE PREPARAN: El Museo de Pinturas, por el excelentísimo Sr. D. Pedro de Madrazo.

El Senado, por el Excmo. Sr. D. Víctor Balaguer.

El Escorial, por el Rvdo. P. Fray Teodoro Rodríguez.

La Real Casa de Campo, por el excelentísimo Sr. D. Andrés Mellado.

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos.—Produce efecto maravilloso desde la primera fricción.—Diez pesetas frasco.—Se remite por correo. Interiores, vivas en magisterio MEXTEL, con descuentos...

EN LINOLEUM

hules de todas clases, transparentes y plumeros, no hay quien pueda competir en clase y precios con la antigua fábrica de hules de S. González.—Venta por mayor y menor.

CARRERAS MILITARES

Convocatoria de noviembre. Preparación rápida. Academia de S. RAFAEL, Infantería, 34. En la portería facilitan Reglamentos y se entran por correo. Interiores, vivas en magisterio MEXTEL, con descuentos...

LAS SEÑORAS

que quieren vestir con gusto, elegancia y distinción, hagan sus encargos en el gran taller de confección de la CALLE DE BAILEN, 15, en la seguridad que quedarán complacidas, tanto en el manejo de obra como en la prontitud y economía.

FUENSANTA

Se desea una señora con quien ir de compañía a dichos baños.—Dirigirse Fortea, 34, 1.ª izquierda.

TRASPARENTES

Liquidación de la pta. NoVEDADES en pañales, flores, con hilos y malinas. Hules, plumeros. Bateria de cocina garantizada.—Peñeroña, Caballero de Gracia 28, frente a la del Clavel.

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta antigua Casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

ESQUELAS FUNEBRES

Combinaciones de publicidad con gran ventaja de precios. Se envían tarifas de precios a las personas que las piden dirigiéndose en Madrid a las OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 DUP. SEGUNDO DE ARRIBA.—TELÉFONO 505

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIADO Pesqui

EL AZÚCAR DIABÉTICO

DE OCASION

DINERO

NIOS TRAJES DE LANA

SE COMPRAN ALHAJAS, ORNAMENTOS Y MANTECAS 3 rs; VA. C. de 1.ª. pla. id. 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 16.ª, 17.ª, 18.ª, 19.ª, 20.ª, 21.ª, 22.ª, 23.ª, 24.ª, 25.ª, 26.ª, 27.ª, 28.ª, 29.ª, 30.ª, 31.ª, 32.ª, 33.ª, 34.ª, 35.ª, 36.ª, 37.ª, 38.ª, 39.ª, 40.ª, 41.ª, 42.ª, 43.ª, 44.ª, 45.ª, 46.ª, 47.ª, 48.ª, 49.ª, 50.ª, 51.ª, 52.ª, 53.ª, 54.ª, 55.ª, 56.ª, 57.ª, 58.ª, 59.ª, 60.ª, 61.ª, 62.ª, 63.ª, 64.ª, 65.ª, 66.ª, 67.ª, 68.ª, 69.ª, 70.ª, 71.ª, 72.ª, 73.ª, 74.ª, 75.ª, 76.ª, 77.ª, 78.ª, 79.ª, 80.ª, 81.ª, 82.ª, 83.ª, 84.ª, 85.ª, 86.ª, 87.ª, 88.ª, 89.ª, 90.ª, 91.ª, 92.ª, 93.ª, 94.ª, 95.ª, 96.ª, 97.ª, 98.ª, 99.ª, 100.ª

BAÑOS DE PANTICOSA

Empresa de coches de la Unión.—El día 15 de los corrientes dará principio un servicio de elegantes y cómodos coches y landós desde la estación de Villavieja a los baños de Panticoosa y viceversa.

BANQUETES

CHAMPAGNE CODORNIU

REAL FABRICA DE TAPICES

CASA FUNDADA EN 1721.—En este establecimiento se sigue haciendo los mismos servicios de fabricación, restauración, limpieza, conservación de alfombras y tapices que en los años anteriores a precios módicos y con todo género de garantías.

ACADEMIA MANSO-PARDO

16 alumnos de esta Academia van aprobados hasta el día de hoy; la actual convocatoria que celebran las Academias militares, en su especial para la convocatoria de noviembre. El curso ordinario empezará en 1.º de agosto.

LA PRÁCTICA DEL CODIGO CIVIL

Comprende esta obra el texto del Código, la legislación civil que el mismo declara subsistente y la promulgada referente al Código hasta 31 de marzo de 1899; la jurisprudencia civil, la hipotecaria, penal y contencioso-administrativa sobre cada uno de sus artículos, publicados en la Gaceta hasta la fecha mencionada y multitud de notas e indicaciones.—Principales librerías.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA—CLOROSIS—DEBILIDAD—CON SUNCION

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA PETRONILA VARONA Y ARGUESO

VUOLTA DEL GENERAL CÁNOVAS DEL CASTILLO Falleció el día 15 de junio de 1903, después de recibir los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. MARIANO VÁZQUEZ Y GÓMEZ

Catedrático de la Escuela Nacional de Música, Académico de número de la Real Academia de San Fernando, ex director del teatro Rey y de la Sociedad de Conciertos de Madrid, caballero gran cruz de Isabel la Católica, condecorado de Carlos III, etc., etc., falleció el día 17 de junio de 1894, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DOÑA MARÍA DEL PILAR BOLDON DE VÁZQUEZ

falleció el día 9 de enero de 1880, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ESPEJOS

dorados y negros, lunas de St. Gobán y lunas alemanas de segunda en liquidación por cesación de comercio a precios reducidos. Calle de la Palma Alta, núm. 2, Madrid. Se traspa.

PONOGRAFO EDISON

La única casa en Europa legalmente autorizada por M. Edison para la venta de sus aparatos. Gran surtido de máquinas y de todas las piezas de repuesto. Cilindros de música y canto en todas las lenguas. Se garantizan los aparatos por 3 años. De 300 Frs. a 1.000. Descuento de las liquidaciones y de las máquinas de lance.

GRAN ESTABLECIMIENTO TERMAL DE CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Situado a 35 kilómetros de Santander y al pie de la estación de ferrocarril, en las montañas de Besaya, a 377 metros de altura. 192.960 litros de agua cada 24 horas de 35° a 37° gr. c. Consideradas como las mejores entre sus similares para varias enfermedades y especialmente para toda clase de reumatismos.

BANQUETES

CHAMPAGNE CODORNIU

BAÑOS DE PANTICOSA